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[TNYEC LAIKOU

* Alagaveleg Kal aoknoelg tou Theophanis Tsandilas (National
Institute for Research in Digital Science and Technology, INRIA,
CaAAIQ)

e AlOQAVEIEC KOl AOKNOEIC TOV 2ZTTVPOL MaAatoida (Tp.
Adaooloyiac & Aloxeiptong MepiBaiiovioc & Puaikwy Mopwv,
AMNO)




H otatioTiKn

* O KAOOOC TNC ETIOTNUNG TIOU AOXOAEITAL [E:
— To oXedIAOoPO TNC TLUAAOYIC OEQOUEVWIV

- Tnv opyavwar), ETeéepyaaia Kal Ttapouaciaan d€d0OUEVWV
KOl OTTOTEAEOHATWVY ETIEEEPYATING

— Tnv avaAvon Twv dA0UEVWVY, TN dIOTUTIWON
OUUTIEPACUATWY KAl TN ANYn artopacEwy

——

il /
| |
} ? 7Z 7

114 ,
l/ J ﬂ” _Eml_ ‘L




Toxaia & pn TVYXOia dslypoTOANYia

Probability Non-probability

m&

Judgement

Systematic




LEVELS OF MEASUREMENT

[ Ratio )
Named

+
Ordered
+

Propotionate
interval

Interval

Named  petween variables
+
Drdfred can accommodate
( Ordinal ] Propotionate absolute zero
interval
Named between variables
+
Ordered variables

( Nominal )
Named variables
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* Descriptive (or summary) statistics

- &Aaxiaro (min), ueyiato (max), uéooc¢ (mean), diqueaoc (median), TUTTIKN
artokAlon (standard deviation) kai aAAQ...

* ‘Evag TpOTTOC YIa VO GUVOWPICOUUE KOl VO TIOPOVCIACOLE TIANPOPOPIEC
OXETIKA PE EVO OUVOAO OEDOUEVIV

- “Mpwtn aicBnon” yia va cUVOAO GEOOUEVWV

« EmupeBaiwvoupe Kamola oan potiBa (mpoturta) ota dEA0UEVA, OV
LTTAPXOLV

e EVTOTIIOPOC TUXOV TIOPOTUTIWVY KOl TIPOBANUATWY KATA TN dEIYUATOANYIO
* Mog 0dnyei otnv €TIIAOYH TOU KOTOAANAOU OTOTIOTIKOU JOVTEAOU



METPA KEVTPIKNC TAONC

* [leplypa@r) evog oUVOAOL OEQOUEVWV HE Midl TIUN
— H 1110 “TLTUIKA” 1] N TTIO “KOIVN” 1] N TTIO “pEoN” TIUN
* METPU KEVTPIKNC TACNC
— ToTtto¢ (mode): n Tto KoIvh TIn
- Aldpeoog (median): n KEVIPIKNA TIN
- Mégoog (mean, average)

e O TUTTIOC, N OIAUECOC 1 O HECOC OPOC EVOC OEIYHOTOC, TIC
TIEPIOOCOTEPEC POPEC DINPEPOLV ATIO TA AVTIOTOIXO PMETPA TOU
TIAnBuopuov



MoUPAUETPOI KOl OTOTIOTIKA

* Mo TTIOPAMETPOC Eival I010TNTA TOV TIANBLCHOU
* 'EVa oTOTIOTIKO €ival 1I010TNTA TOU OEIYUATOC
— TlapEXEL YIa EKTIPNON HIOC TIANBLVOUIOKAC TIOPAPETPOU

— ‘000 10 PEyeBOC n ToL deiypatog TIANCIALEl TO peyebog N Tou
TIANBLOPOL, TO CTATIOTIKA TEIVOLV VO POIALOLY UE TIC TIOPAUETPOUG

* JUVNOWC XPNOIUOTIOIOVPE EAANVIKA YPAUMUOTO VIO TNV TIAPAUETPO EVOC
TIANBUCPOU Kal EVva AATIVIKO YPAUMO VIO TO OTATIOTIKO EVOC OEIyUOTOC

— TL.X, TO M T{POOCdIoPIdEl TOV HECO TOU TIANBLOPOU, v TO M dnNAWVEL
TN YEON TIUN TOU OEiyHATOC



MoUPAUETPOI KOl OTATIOTIKA

e 'Evag AANOC CUUBOAICHOC €ival N XPrion Tou “KATtEAOL” yid TO OEIyUA:
— To y Ttpoodlopilel TOV PECO TOU TIANBLOUOU

- To pt tpoaodlopilel Tov PECO TOU dEiypaToC




TOTTOC

e H 110 KOIVN TIPN

— O 1T0TTI0C OVTOL TOU CLVOAOU TIHWV €ival 10:
* 1610121091413

e O TUTIOC €ival N KAADTEPN TIUA VIO VO JOVTEYPOUUE

— KoAUTEPQ Yia JIOKPITA Kol OX1 YIo GUVEXT OEDOMEVA, EIDIKA VIO
KOTNYOPIKA OEAOUEVA, OTIOL OEV LTTAPXEL IEPOPXIKA OXEDN




TOTTOC

« Kataypayoue o€ 14 '
avVOPWTIOLE TO XPWHA TWV
LOTIWV TOUG "

e [lolo¢ €ival o TUTTIOC TOV 2
deiypatoc; 3 4

* [lola gival N KAAUTEPN
“UTTIOBEON” VIO TO XPWHO EVOC
TUXaIoL aVOPWTIOL TOU
dEiyuatoc;

 E@apuoyr] otn YEVETIKN...
D

Blue Brown Green

Color



AIOUECOC

* H KEVTPIKN TIUN 0€ EVvO GUVOAO APIBUWV

— ‘Otav ol aplBuoi gival TOTIOBETNUEVOL PE TN OEIPd, N AIAUECOC Eival
n peoaia tipn: 12 20 24 34 35 80 83

- Edv 1o péyebog tou deiypatoc gival (uyog aplBpoc, AappBavetal 1o
WECO ONUEIO PETAEL TWV dVO KEVTPIKWVY TIMWV W SIAPETOC:
568912 15, omtote n didpeooc gival (8+9)/2 = 8,5

e H dlapeoocg dev gival evaioBNTN o€ aKPAIEC TIMEG
— TTAEOVEKTNUO: EOAEIPEI TNV ETTIOPOCN TWV OKPAIWV TIHWV
— MEIOVEKTNUO: OYVOE( TIC PN KEVTPIKEC TIPEC



ApPIOUNTIKOC MECOC

Eival To TTI0 EVPEWC XPNOIUOTIOIOVEVO HETPO KEVTPIKNC TAONC
— YVWOTO Kal W¢ PECOC 1] HECOC OPOC

* O PYECOC OPOC TOL OKOAOLOBOUL TUVOAOL OEDOUEVWV:
1016 1012 9 14 eivan (16+10+12+10+9+14+13) / 7 =12

Mo éva oOVOAO aplBPWY Xi PE i=1,2,....n IoX0el Z X,

M ==
O PEOOC A&IOTIOIEI OAEC TIC TIMEC TOU OEIYUATOC —




Epwtnocsig

* [1ol0 €ival TO KAOAUTEPO PETPO KEVTPIKNC TAONC YIO KOBEVA ATTO
Ta aKOAOLOQ;

1) Bapog 50 tuxaiwv @oItntwv

2) Elo0dnpa 0IKoyEVEIWY oTnv EAAGSQ

3) 'E€oda yia atéyaon 100 @oItnTwv, O€ TPEIC KATNYOPIEC:
(@) xapnAotepa artto 200 evpw
(b) peta&v 200 kal 500 svpw
(c) vynAotepa arttod 500 evpw



MeTpO OINCTIOPAC

e JUYKPIVETE TO OVO CUVOAD OEQOUEVWV:

- D1:1213 13141514

- D2:5912 1520 20

* 'Exouv oxedov idloug HETOUC Kal SIAUETOUC OAAA Eival TIOAD
OIAPOPETIKA

* O1 apiBuoi oto D2 €ival TIIO ATIAWUEVOL
- 'Exouv peyoAUTEPN S10CTIOPG
* Metpa dlaoTopac:

— €LPOC, TETAPTNUOPIA, dIOKVUOVON, TUTTIKI] ATIOKAION...



EOVpoOC

e Eival n dlo@opd avAapgeoa aTn PHEYIOTN Kal TNV EAAXIOTN TIYN:
- D1:121313141514
- D2:5912152020

D1:15-12=3

D2:20-5=15

To €0POC €ival TIOAV £LOIOBNTO OTIC AKPAIEC TIPEC



Tetaptnuopia

< Upper quartile

e T TETAPTNUOPIA Eival Ol TPEIC TIMEC TIOU .
XwPIoLV eva aUVOAO ATIO N TAEIVOUNUEVOUG

IEPAPXIKA OPIBUOVC O€ TECOEPO 0O LTTOCVVOAX

— To TIPWTO (KOTWTEPO) TETAPTNHUOPIO
dlaxwpicel To 25% Twv XapNAOTEPWV
o{o](S]VIAYY,

Range
Interquartile range (IQR)

50% of the sample’s values

— To 0eVTEPO (PETOIO) TETAPTNHOPIO Eival O
OIAUEDCOC

— To Tpito (AVWTEPO) TETAPTNHUOPIO dlaXwPiIlEl
0 25% 1wV LYNAOTEPWV APIBUWV

-l
-

Lower quartile

O G G ampp OOGd GO OGCDOGINENEDCDOOCED GIDOGDAIEDEDO

Y



Potential outlier

Boxplot

Whisker
Median

A

Y

d0l

L

A

abuey




AlokOpovon (variance)

. sum of squares
Variance , S
> (zi — M)?

=1
Var =
n \
sample size




TuoTuKn artokAion (standard deviation)

Standard deviation (scaled to use the same units as the
original data) ~

> (xi — M)?
SD =+VVar = \ =1

n

Eival n tetpaywvikn pida ¢ dlokuuavong

H 1110 d1adedopevn HETPNON dIOOTIOPAC TWV TIUWV



Moapadelyya

Consider the following dataset that gives the weight of six
15-month old babies (in kilograms):

3 10 10 12 9 11

10+10+12 11
M:(8—|—0—|—0-(|3— +9+ ):10

Var = $207+10-10)7+(10-10)74+12-10)+(0-10)+(11-10)" _ g7

SD = +1.667 = 1.29
D



A¢ ADooupE TNV doknon Ue R

e ANUIOVPYOUVPE EVO OET OEOOUEVWV HE TIC TIMEC TNC AOKNONC
(Bapog Bpepwv 15 pnvwv)




MEoo¢ Kal OINUECOC

mean <- mean(data)
> mean
[ 116
> median <- median(data)

median

1] 10

. ] ‘ ‘




Al0KOHOVON KOl TUTTIKA OTTOKAICT

> variance <- var(data)
> variance
(1] 2

> sd <- sd(data)
> sd
[1] 1.414214

[ati VTTAPXEL Sl1OPOPA ATNV TIUN TIOV LTTOAOYICOUE PUE TO XEPL KOl OTNV TIY OTT0 T0 R;



YTtoAEIppOTIKEG TIMEC (residuals)

* Ol OKOTEPYOOTEC ATIOKAIOEIC TNC KABE TIUNC ATIO TOV HECO OPO

AEYOVTOI UTTOAEIMMOTIKECG TIMEG

For the following dataset (M = 10)
8 10 10 12 9

The residuals are as follows:
-2 0 0 2 -1

11

i

.’L'@'—M

To aBpolopa OAWV TwV
UTTOAEIMUOTIKWV TIMWV EVOC
deiypatog gival Ttavta 0



EKTIUNTEC TTANOUVOUIOKWV TIOPOAHETP WV

e MW EKTIHOVUE TOV HECO OPO EVOC TIANBLOUOUL, TN dlakLvuOvon 1)
TNV TUTTIKI TOU OTIOKAIOT OTTO €vd OEiyua;

* Epwtiuarta:

- Eival 0 yeoog 0po¢ evocg deiyuaToC Evac KOAOC EKTIUNTAC TOU
TIANBLOUIOKOU PUECOV;

— Eival n TuTtKn attokAlon evOcg dEiyUoToC Evac KAOAOC EKTIUNTNAC TNC
TUTTIKINC OTTOKAIONC TOV TIANBLOUOU;




ATTOTEAECHOTIKOI KOI OEPOANTTITOI
EKTIUNTEC

* 'Eva KOAO OTOTIOTIKO Ba TIPETIEI VA EIVAL EVOC OTIOTEAECHATIKOC
KOl OPEPOANTITOC EKTIUNTNC TNC OVTIOTOIXNG TIOPAPETPOL TOU
TIAnBuopuov

* 'EVO OTTOTEAECHOTIKO OTATIOTIKO EXEl MIKPOTEPO TPAAUA
— TEIVEL VA €ival KOVTA TNV TIAPAPETPO TOL TTANBLCHOoL
— TIOPOLCIALEl HIKPOTEPEC OIOKLUAVOEIC OTIO OEiyUO o€ dEiyua
* 'EVa OMEPOANTITO CTATIOTIKO OEV EXEL bias (€ival AVTIKEIPMEVIKO)

- MokpoTtipoBeopa (0TaBepa), dEV LTIEPEKTIHUA OVUTE LTIOTIUA TNV
TIPOYUOTIKI] TIOPAUETPO TOV TIANBLCUOU



AMEPOANTTITOI KO MEPOANTITIKOI EKTIMNTEG

e Ta OTATIOTIKA TWV OEIYHATWY KEVIPIKINC TAONC OTIWC Ol JECOL Kl
Ol QIAPEDOI Eival HEPOANTITOI EKTIPNTEC

~ 'E101, XpNOIPOTIOIOUHE GUXVA YIa TO £L Y10l VOl TIPOCEYYICOULE TN
HEQN TIUA ToL TTANBLaHOD M

* OuwC Ta OTATIOTIKA YIA TN OlA0TIOPA Eival MEPOANTITIKA

— Teivouv va LTTIOTIMOLY TNV TIPOYUATIKI TIOPAUETPO TOV TIANBLCUOU

- ‘Eva pikpO deiyua gival artiBavo va cUANABEL Ta AKPa EVOC
TIANBLO OV



ALEPOANTITOIN EKTIMNTEC OINCTTOPAC

: : : 2
The population variance is usually represented as 0
and its unbiased estimator is:

5_2 ?Zl(xi o ﬁ’)z

@ degrees of freedom

The unbiased estimator of the population standard
deviation O is:

1 (g — 1)?
o=Vo?= i1 ( )
@degrees of freedom




BoaOpoi eAsvBepiag

* BaBuoi eAevBepiag

— 0 OPIOUOC TWV TIAPUUETPWY OTOV UTTOAOYIOUO EVOC OTTAIOTIKOU
TTIOU PTTOPOUV VA TIOIKIAOLV EAEVLOEPQ

e Noati n-1;

- ‘Otav ival yvwaoTog 0 JECOC, ATIAITOLVTAl JOVO N-1 aveEAPTNTEC
TIAPATNPNOEIC YIO VO UTTIOAOYIOOULME TN dloKLUavan (1 TV
TUTTIKI] ATTOKAION)

— AUTO YiveTal av BEwWPNOOVUE TIC VTIOAEIPMATIKEC TIMEC EVOC
OEIyHaTOC

T, =f0—(r1+x2+...+Tp_1)
D



MePIyPAPIKA KOl CUMTIEPACMOTIKA
OTOTIOTIKX

* Ol QUEPOANTITEC EKTIUNOEIC TNC SIOKLPAVONC EVOC TIANBLOUOL
(N TNC TUTTIKNC TOU ATIOKAIONC) €ival YVWOTA WG
ocupTiepacpatiKn (inferential) dlakLpAVON 1 CUPTIEPACHATIKA
TUTTIKI] OTTOKAION

— AEyETal KAl “ETTOYWYIKN
* Ta TIEPIYPOPIKA OTATIOTIKA ATIAQ TIEPIYPAPOLV TO dEIYUa

e MEg 10 CUUTIEPOCUATIKA OTATIOTIKA, TIPOCTIABOVE VO
OUUTIEPAVOULE TIC TIANBUVOUIOKEC TIOPAPETPOULC ATIO EVa YU



ABpoloUA TETPUAYWVWV

e [atTi oTa OTATIOTIKA TNC OIAOTIOPAC XPNOIUOTIOIOVUE TO
AOPOIoUO TETPAYWVWV TWV LVTIOAEIPUATIKWY TIHWV...

1=1

e Kal OXI TO ABpOIoPA TWV ATIOAUTWV TIPWV TOUC;

n

Z|=’Ez‘—ﬁ|

1=1



ABpoloUA TETPUAYWVWV

e OI UTTOAOYIOUOI PE ATIOAVTEC TIMEC EIVAL ETUTIOVOI OAAQ OEV Eival
OUTOC O KUPIOC AOYOC...

e To PUETPO KEVTPIKNC TAONC TIOU PEIWVEL TO ABPOoIoHA TWV
OTIOAUTWV TIHWV TWV UVTTOAEIMUOTIKWY TIMWV €ival N dIGUECOC Kal
OX! 0 HEOOC

- KoBbw¢ 0 HECOC XPNOIYOTIOIEITAL TIIO CUXVA OTIC OVAAVOEIG
OEQONEVWV, 0ONYOUUOOTE OTO ABPOICHUO TWV TETPAYWVWV

— 2TIC TIEPITITWOEIC OVOAVCEWV PE SIAPETOVC, UTIOPOVUE VO
XPNOIUOTIOIOVUE TO ABPOICHUO TWV OTIOAVTWVY TIUWV



Summary

> summary(data)
Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
8.00 9.25 10.00 10.00 10.75 12.00
> boxplot(data)




NEa TTOCOTIKO dEdOUEVA

> data = runif(100,1,10)
> plot(data)

>




NEa TTOCOTIKO dEdOUEVA

> hist(data)
p-]

Histogram of data

==
]
=
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=
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> mean <- mean(data)
mean

[1] 5.560556

> median <- median(data)
median

[11..5.47571

> variance <- var(data)
variance

[1] 7.441719
> sd <- sd(data)
sd

[1] 2.727951

> summary(data)
Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu.
1.254 |3.276.\%G 4%/6.- '5.561 | 7.965

Max.
9.971




> boxplot(data)

-




MANBLoUOC Kol deiypa

e Opilovpe TTANBLOPO apPIBUWY aTto TO 1 Ww¢ To 1000 KOl KAAOVE
EVA TUXAIO Ogiypa 20 ATOPWV

> population <- 1:1000
> sample <- sample(population, 20)
> sample
[1] 892 295 984 565 463 875 953 56 487 598 65 368 72
623 315 608 869 235 721
[20] 280

-




[010TNTEC TOV OEIYHATOC

e MeyeBocg Kal EVPOC dEIYUATOC

> length(sample)
[1] 20

> range(sample)
[1] 56 984

-

> IQR(sample)
[1] 466.75



MEPIYPAPIKA OCTATICTIKA TOU OEIYHOTOC
e METPA KEVIPIKNCG TAONG

> mean(population)
[1] 500.5

> median(population)
[1] 500.5

> mean(sample)

[1] 516.2

> median(sample)
[1] 526

>




MEPIYPAPIKA OCTATICTIKA TOU OEIYHOTOC

* MEtpa dlaoTiopac (APEPOANTITA) > var(sample)
[1] 91447.96

> sd(sample)
[1] 302.4036

>

* Metpa diaoTopac (UEPOANTITIKA)

> var_biased <- sum((sample - mean(sample))”2)/length(sa
mple)

> var_biased

[1] 86875.56

> sd_biased <- sqrt(var_biased)
> sd_biased
[1] 294.7466

>




YTTOAEIPPOTIKEG TIMEC

* ATIOKAIOEIC ATIO TOV PECO OO (ABpOIoHD)

> sum(population - mean(population))
[1] ©

> sum(sample - mean(sample))
[1] -9.094947e-13

* ATIOKAIOEIC OTTO TOV PECO OPO (ABPOIoO TETPOYWVWV)
> sum((sample - mean(sample))”2)

[1] 1737511
e ATIOKAIOEIC aTTO TOV PECO OPO (ABPOIoUO ATIOAVTWY TIHWV)

> sum(abs(sample - mean(sample)))
[1] 5052




Homework

e Aoknonl
— Anuiovpynaote evav TIANBLOPO apBuwy atto 10 1 w¢ 1o 2000 Kal
Eva Tuxaio dsiypa peyédoucg 40
— YTIOAOYIOTE T OTATIOTIKA OTO dEiyuq:
e 0POC
 IQR
* WEOCO
OlAUETO
dIOKLUAVOT)
TUTTIKN OTTOKAION



Homework

* AoCKnon 2

- Ta tov id10 TTANBLOPO apIBuwWVY aTto 10 1 w¢ 1o 2000:

* Anuiovpynote Tpia deiypota peyeboug 10, 50 kair 100
* [0 KABE Eva dEiya LTTOAOYIOTE TOV PECO KAl TN dIAKVPOVON




&« @ O 8 == google.com

E Aoknon meplypadLkng OTATIOTIKNG ¥ M8 &
Apyeio Emefepyacia [Mpofohf Ewaywyn Mopdn Aedopeva Epyakela Emexktaocsic Bonfewa

Q 6 & § 100% -~ € % O 0 123 Mpoe.. ~ | —[10|+ B I = A < H EvivRl~v A~
B33 -
A B C D E F G H
MapoKahu, CUPTTANPWOTE TIG TIHEG TTou Bprikare yia o Sikd oag Seiypa, yia 10 Tapakdiw aTanaTikd
sample nr. sample size range QR mean median variance standard deviation

=R - T T - T < T S R
[ T & N &) B S L I % Y

=
=y

ZOPTIANPWOTE TIG TIPEG TIOV BPNKOTE OTO:
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1jnXQPbJKKIEyyhSNf48KmA a2kofTBJJIVLRDvxItIgE/
edit?usp=sharing




google.com

E AoKnon TMePLYPAPIKAG OTATLOTIKAG ¥ B &
Apyeio Emefepyacia [popfodf, Ewaywyn Mopdn Aedopéva Epyareia Emektdosic Bondewa

Q b 2 & F 100% v~ | € % O 0 123 MNpoe.. ~ —[10|+ | B I = A | & H E~ 1~ R~ A
Héb -
A B Cc D E F G
1 MNapakahu, CUPTTANPUGTE TIG TIPES TTOU BPriKaTE Yid TO OTATIOTIKG TLY TPV SEIVHATWY
2 sample size = 10 sample size = 50 sample size = 100
3 Nr. mean standard deviation mean standard deviation mean standard deviation
4 1
5 2
6 3 I
7 4
& 5
9 5
10 6
gl

ZUUTIANPWOTE TIC TIPEG TIOL BPHKATE OTO:

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1jnXQPbJIKKIEyyhSNf48KmA a2kofTBJIVLRDvxItIgE/
edit?usp=sharing
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Thank you




